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拓展讲座——第04讲 数字谜选讲
　　一、教学内容：
　　这次数字谜选讲课是作为填算符和数阵初步以及数字问题的复习和提高。基本知识点请大家参考以前的讲稿。
　　二、例题[请见下页]
　　本次例题总体来讲以复习和巩固知识点为主，希望大家好好学习。
　　[例1]　 11 ＋12（）13（）14（）15－16（）17（）18（）19 ＝ 43。在此算式的括中填入加或减，使等式成立。
　　[分析]这样的题目都可以按照这样的步骤来做：首先假设所有括中都填“＋”，算出结果；然后根据和实际结果的差，把若干个“＋”改成“－”即可。
　　解：① 如果所有括中都填“＋”，结果应该等于11 ＋12 ＋…＋19－16－16＝103。
　　② 与实际结果差103 －43＝ 60。
　　③ 因此，改成“－”的“＋”后面的数字相加应该等于60÷2＝30。
　　④ 30 ＝13 ＋17，所以括里依次要填上 －、＋、＋、－、＋、＋。
　　：11 ＋ 12（－）13（＋）14（＋）15－ 16（－）17（＋）18（＋）19 ＝43。
　　[评注]先假设后调整是我们解题时很常用的方法。
　　[例2]　如图，将1～9这9个数填入圆圈和方格内，要求圆圈中都填奇数，方格中都填偶数，并且每个小正方形4个角上的数的和以及大长方形4个角上的和都相等。那么这个和是多少？
　　
　　[分析] 该题要从整体考虑，如果我们把4个小正方形4个角上的数的和以及大长方形4个角上的和都相加，就等于5倍的和；同时，方格中的数每个用了2次，大长方形4个角上圆圈中的数每个用了2次，中间圆圈中的数用了4次。
　　解：①根据以上的分析，5倍的和＝2倍的1到9的和＋2倍的中间圆圈中的数。
　　② 1 ＋ 2 ＋ …＋ 9 ＝45。
　　③ 于是，中间圆圈中的数也是5的倍数，即为5。
　　④ 所以，5倍的和 ＝ 2 × 45 ＋ 2 × 5 ＝ 100。和＝ 20。
　　：这个和是20。
　　[评注]请大家自己给出一种具体的填法。
　　[例3]　1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＝100，这个加法算式显然不成立。现在允许改动其中的一个“＋”，即可以换成其他运算符，也可以直接删除一个加，使等式成立。那么这个正确的算式应该是什么样的？
　　[分析] 如果把“＋”直接删除掉，则增加的数字都是9的倍数，45加上9的倍数不可能是100，则只可能是把“＋”换成其他运算符。下面就简单了。
　　解：①1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＝45；
　　②如果把“＋”直接删除掉，则增加的数字都是9的倍数（为什么？），45加上9的倍数不可能是100；
　　③于是只可能是把“＋”换成其他运算符；
　　④换成“－”或“÷”不可能增加，因此只可能换成“×”。
　　也就是1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8×9＝100。
　　：这个正确的算式应该是1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8×9 ＝100。
　　[评注]做题要考虑全面，不能得出一种符合题意的算式之后就不再细想其他情况的可能性了。
　　[例4]　请写出两种用4，5，6，7计算24的方法，可以用“＋”,“－”，“×”，“÷”及括，也可以交换4个数的顺序。
　　[分析] 这是游戏“算24点”。大家发挥聪明才智，应该不难解决。
　　解：①（7＋5）×2＝24；
　　 　 ②（7－6＋5）×4＝24。
　　：略。
　　[评注]本题很容易。大家会用“3，3，7，7”算出24吗？（思考题）
　　[例5]　如图，把1，2，3，4，5，6，7这7个数填入7个方框里，每个数只填一次，使3条直线上的3个数的和依次为8、11、15。那么在圆上的3个数的乘积最大可能是多少？
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　　[分析] 把3条直线上的3个数的和都加起来，应该是8＋11＋15＝34；同时，在求和时每个数字都算了1次，除了中间的数字算了3次。因此可以算出中间的数字。下面就好做了。
　　解：① 把3条直线上的3个数的和都加起来，应该是8＋11＋15＝34；
　　② 在求和时每个数字都算了1次，除了中间的数字算了3次。
　　③ 因此，34 ＝1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋2倍的中间数。中间数＝3。
　　④ 三条线上其它两个数的和分别是8－3＝5；11－3＝8；15－3＝12。
　　⑤ 5 ＝1＋4；8 ＝2 ＋6；12＝5＋7。4×6×7＝168。
　　：在圆上的3个数的乘积最大可能是168。
　　[评注]把确定的先算出，然后在不确定中考虑最大的乘积。
　　[例6]　小李写了一个四位数。小吴把这个四位数的个位抹掉变成了一个三位数。小方又把这个三位数的个位抹掉，变成了一个两位数。小黄把这3个数加起来，结果恰好是7826。那么小李原来写的四位数是多少？
　　[分析]本题就是一道数字谜，如下图。接下来就好做了。
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　　解：①a＝6或7，很容易发现a＝7；
　　②7826－7770＝56；
　　[image: image3.png]



　　③b＝0；c＝5；d＝1
　　：小李原来写的四位数是7051。
　　[评注] 列出竖式，方便于直观上分析问题，容易看出突破口。
　　[例7]　请将1～8这8个数字填入图中的8个方框中，使得同一边上3个数的和为每边旁边所标注的数字。
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　　[分析]运用方阵问题的典型方法，立即可知四个角上数字的和。接下来就好做了。
　　解：①1＋2＋…＋8＝36；
　　②9＋10＋12＋16＝47；47－36＝11。四个角上数字和为11；
　　③因此，四角上是1，2，3，5。
　　④看和是16的一边，两端数字和最大是3＋5＝8，因此中间是8，两端是3和5。
　　⑤再看和是9的一边，中间只可能是4或6，再由于左端的数字不是3就是5，因此中间只可能是4，左端是3，右端是2。因此，6，7也都定了。如下图。
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　　：略。
　　[评注]寻找突破口，不断试验和判断，这就是数字谜题目的典型做法。
　　[例8]　一个六位数，分别用2、3、4、5、6乘它，得到的五个新数仍是由原数中的六个数字组成，只是位置不同，则此六位数是多少？
　　[分析]首先此六位数的首位是1，且这六个六位数的首位互不相同（都不为0），即组成此六位数的六个数字互不相同。从个位入手考虑，下面就好办了。
　　解：①如果该六位数个位是偶数，则5倍的它个位是0，舍去。
　　②如果该六位数个位是5，则5倍的它个位是5，舍去。
　　③如果该六位数个位是3，则它的2到6倍数的个位都不是1，舍去；同样的，该六位数个位也不是9。
　　④因此，该六位数个位是7。
　　⑤于是，组成这六位数的数字是7，4，1，8，5，2。
　　⑥另外我们发现，这6个六位数每个数位上这6个数字都恰好只出现1次（请大家自己想明白），因此这六个数的和是111111 ×（7＋4＋1＋8＋5＋2）＝（1＋2＋3＋4＋5＋6）× 该六位数。该六位数 ＝ 111111 × 27 ÷ 21＝142857。
　　：此六位数是142857。
　　[评注]该题目很难，希望大家细细体会。
　　三、总结：[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　这次数字谜选讲课是作为填算符和数阵初步以及数字问题的复习和提高。基本知识点请大家参考以前的讲稿。
　　作业：
　　除了讲课过程中留给大家的自己思考的问题，下面再给大家留几道练习题目：
　　1． 9 9 9 9 9 9 这算式中有6个9，在6个9之间有5个空格。请在这5个空格中选出4个，填入“＋”、“－”、“×”、“÷”各一个，允许加1个括。（比如99×（9－9）÷9＋9）如果要求所得算式的计算结果最大，那么这个最大值是多少？
　　解：乘和加应该发挥最大的作用。
　　99×（9＋9）－9÷9＝1781。
　　：这个最大值是1781。
　　2．甲、乙二人计算同一个加法算式，甲把第一个加数的个位和十位数字抄反了，得到的案比正确案小了81，而乙则把第一个加数的十位数字抄成了4，得到案为9797，若假定两人的计算均没有错误，则正确的案应该是多少？
　　解：把第一个加数的个位和十位数字抄反了，则得到的案比正确案小（十位数字-个位数字）×9＝81，因此十位数字－个位数字＝9。
　　所以十位数字＝9，个位数字＝0。
　　把第一个加数的十位数字抄成了4，则会小了（9－4）×10＝50，所以正确案是9797＝50＝9847。
　　：正确的案应该是9847。
　　3． 图中不同的汉字代表不同的自然数（不含0），每个数都等于它下面一行与它相邻的两个自然数之和，那么“题”表示的数的最小值是多少？
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　　解：仔细计算下 题=开＋3×动＋3×脑＋筋。
　　要“题”最小，就要“动”和“脑”最小。不妨设 动＝1，脑＝2。
　　则 着＝3，于是 开至少是4，此时 别＝5，不＝8。
　　因此，急不能是8，急最小是9，筋最小是7。
　　综上，“题”表示的数的最小值是4＋3×1＋3×2＋7＝20。
　　：“题”表示的数的最小值是20。
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